1. Znokautowal Jimmy Freda, Fred w szpitalu, Jim ma
medal. Sposrod czterech zdan pochodzacych z ,,analizy”
tej fraszki wybierz zdanie, ktore uwazasz za falszywe.

A. Na obu zawodnikéw dziata w kazdej chwili sita ciosu
takiej samej wielkosci.

B. Wypadkowa wszystkich sit dziatajacych na kazdego
zawodnika byla taka sama.

C. Czas trwania uderzenia byt jednakowy dla obu.

D. Opisane zdarzenie mozna traktowa¢ jako zderzenie
niesprezyste.
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2. Kto$ spod Opola pojechat do ciotki do Wroctawia samochodem i licznik kilometrow
wykazal, ze przebyta odleglos¢ wynosita 79,3 km. Czas jazdy — jak chwalil si¢ niezbyt
rozsadny kierowca — wynosit 34 minuty. Gdyby kierowca méwil prawdg, to jego $rednia
szybkos$¢ wynositaby okoto:

A. 270 km/h

B. 230 km/h

C. 140 km/h

D. 43 km/h

Jesli chce sie policzy¢ szybkos¢ Sredniq, to wystarczy diugosé przebytej trasy podzieli¢ przez
czas przeznaczony na podroz.

3. Miasto Brzeg lezy w potowie trasy Opole — Wroctaw. Przypusémy, ze kto$ jadac bez
zatrzymywania sig, przejechat tras¢ Opole — Brzeg ze Srednia szybkoscia 60 km/h, za$ Brzeg
— Wroclaw ze $rednig szybkoscia 90 km/h. W takim
przypadku $rednia szybko$¢ na catej trasie Opole — 4‘]_‘3_.::_3‘131
Wroctaw bedzie: |,
A. Mniejsza niz 75 km/h |

B. 75 km/h | .

C. Wigksza niz 75 km/h '

D. Nie do okre$lenia bez podania dlugosci trasy.

4. Zostawmy warunki zadania 3 bez zmiany z jednym malym utrudnieniem. Fizek (bo tak si¢
podrdéznik nazywat) zatrzymat si¢ na pot godziny w Brzegu. Teraz jego szybko$¢ $rednia na
calej trasie bedzie:

A. 37 km/h

B. 50 km/h

C. Takasamajaw poprzednim zadaniu.

D. Nie do okreslenia bez podania dlugosci trasy.

5. Jesli Fizek przejechat jaki$ odcinek trasy ze $rednia szybkoscia 100 km/h, to wskazdéwka
szybkos$ciomierza w jego pojezdzie:

A. Nie musiala w Zadnym miejscu na tej trasie wskaza¢ 100 km/h.

B. Musiala przynajmniej w jednym miejscu na tej trasie wskaza¢ 100 km/h.



C. Musiata w kilku miejscach na tej trasie wskaza¢ 100 km/h.
D. Musiata wigcej niz przez potowg czasu jazdy wskazywa¢ 100 km/h.

Umowmy sie, zZe bedziemy — jak zresztq jest w zwyczaju — rozrozniali predkosé jako wektor od
szybkosci bedqcej wielkosciq skalarnq.

6. Motorowka, ktora nie zmieniajac szybkosci obrotu sruby, przebywa trasg¢ od jednego mostu
na rzece do drugiego i z powrotem w czasie 15 minut, potrzebowataby na przebycie tej samej
dhugosci trasy na spokojnej wodzie:

A. Takze 15 minut.

B. Mniej niz 15 minut.

C. Wigcej niz 15 minut.

D. Mniej lub wigcej — zaleznie od predkosci pradu rzeki.

7. Na rysunku pokazane sa dwa tory identyczne co do ksztattu, tylko drugi jest odbiciem
lustrzanym pierwszego. Jesli identyczne kulki tocza sig
bez oporow z taka sama predkoscia poczatkowa po obu
tych toradh, to: | @
A. Do konca toru przybeda obie rownoczes$nie. \

B. Pierwszado cdu dotrze kulka na torze pierwszym. = I
C. Wyscig wygra kulka na drugim torze. —
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8. Wro¢my do zadania nr 7. Powiedzmy, ze predkos¢ obu kulek na poziomych odcinkach toru
wynosita 10 m/s, za$ na szczycie pagorka spadta do 5 m/s. Ile mogta wynosi¢ maksymalna
predkos¢ na wklgstym odcinku toru?

A.15m/s

B. Wigcej niz 15 m/s

C. Mnigj niz 15 m/s

9. Wiesz na czym polega zasada wzglednosci ruchu? Jesli tak, to rozpoznasz, ktore z
ponizszych czterech prawdziwych zdan ma z ta zasada najwigcej wspdlnego:

A. Ruch polega na przemieszczaniu sig cial w czasie 1 przestrzeni.

B. Ruch mozna opisa¢ jednoznacznie podajac warto$¢ potozenia i predkosci w dowolnej
chwili t.

C. Wszystkie uktady inercjalne sa rownowazne.

D. Azeby poruszajacy sig obiekt zmienit kierunek ruchu, musi go popcha¢ niezrownowazona
sifa.

10. Z wysokiej palmy urwat si¢ orzech kokosowy. Sekunde pozniej — drugi. Od te chwili
zmiang odlegtosci d migdzy dwoma orzechami w czasie t, zanim spadna na ziemi¢, mozna
przedstawic tak, jak to pokazuje wykres:
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11. Z pewnej odlegtosci nad ziemia wystrzelono dwa pociski: jeden pionowo w gorg, drugi
pionowo w dot — oba z predkoscia vo. Ktory z czterech wykresbw najlepig przedstawia
predko$¢ jednego z nich wzgledem drugiego w zaleznosci od czasu, liczac od chwili
wystrzatu?
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12. Jesli helikopter schodzacy pionowo w dot z predkoscia 10 m/s zgubit cigzki tadunek,
ktoéry po sekundzie uderzyt w ziemig, to wysoko$¢ na jakiej znajdowat si¢ helikopter w
momencie oderwania si¢ tadunku, wynosita w przyblizeniu:

A.5m.

B. 10m.

C.15m.

D. 20m.

13.Aletrudne!
Pionowy kotek drga w strumieniu o statej gtebokos$ci, wytwarzajac falg pokazana na rysunku.
Rysunek obrazuje w odpowiedniej skali fale widziane z ktadki nad strumieniem, ktory ptynie
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14. Wykres przedstawia zalezno$¢ drogi od czasu dla pewnego ruchu. Ktory zestaw
poprawnie ilustruje znaki predkosci i przyspieszenia w chwili t,?
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predkosé przyspieszenie
A. dochtnia dodktnie
B. dodhtnia ujemne
C. yemna docktnie
D. yemna ujemne

15. Stary rybak ptynac motoréwka pod prad zgubit pod mostem kapelusz. A ze si¢ zdrzemnat,
nie zauwazyt zguby i dopiero po pét godzinie zawrdcit, by — (uwaga!) nie zmieniajac obrotow
sruby — dotrze¢ do swego dryfujacego
stomkowego kapelusza 5 km ponizej mostu. I tu
jest problem: jak szybko ptyneta rzeka?

A. 10 km/h

B. 5 km/h

C. 2,5 km/h

D. Za mato danych, by odpowiedzie¢ na pytanie.




16. Ktory z ponizszych warunkdéw zmienitby wynik zad. Nr 15?

(Zaktadajqc, ze ewentualnie brakujqce dane sq znane)

A. Rybak gubiac kapelusz ptynat z pradem.

B. Sruba motoréwki krecita si¢ zbyt wolno, by motoréwka mogta ptynaé pod prad.
C. Szybko$¢ obrotow $ruby nie byla stata.

D. Kazdy z trzech (A, B, C) warunkéw zmieni wynik zadania.

17. Gdyby przyspieszenie z2emskie g bylo niezalezne od odlegtosci $srodka Ziemi (czyli
wszedzie rowne 10 m/s?), to z jakiej ,,wysokosci” trzeba by opusci¢ kamien, by w Ziemig
uderzyt (chal, cha!) z predkoscia swiatta?

A. Z okoto 300 km (z orbity Challengera).

B. Z blisko 300 000 km (prawie z Ksigzyca).

C. Z blisko 150 000 000 km (z odl. Ziemi od Stonca).

D. Z prawie 30 000 razy wigkszej niz odlegto$¢ Ziemi od Stonca.

18. Oszczep rzucony przez atlet¢ porusza si¢ po niemal parabolicznym torze. W najwyzszym
punkcie tego toru przyspieszenie oszczepu w kierunku ziemi wynosi:

A.0

B. g2

C.g

D. 2g

19. Z wiezy wystrzelono trzy jednakowe kule z tego samego dziata, co znaczy z ta sama
szybkoscia poczatkowa: kule 1 ukosem w gore, kulg 2 — paziomo, 3 — pionowo w dot. Przy
idealnych warunkach, szybkosci v1, v2 i v3 tuz
przed uderzeniem kul w ziemi¢ powinny
spetnia¢ zalezno$¢:

A.vl<v2<v3

B.v2<vl<v3

C.vl>v2>v3

D.vl=v2=v3

20. Predkos¢ kuli wystrzelonej z armaty pod katem 60 stopni -

do poziomu powinna (przy pomini¢ciu tarcia) mieé F \
W najwyzszym punkcie toru warto$¢: . '
A.0m/s ’ Y
B. Réwna potowie wartosci poczatkowe;. v
C. Zawsze taka sama niezalezna od wysokosci. ﬁ v
D. Rowna maksymalnej wysokosci podzielong przez czas =i -
wznoszenia.
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